

寻访中国「工合」精神

舒
璋

从蒙特汝玛的宫殿到特里波利的海滩(注)，
我们为祖国而战。

在空中，在陆地，在海洋，
我们把为权利和自由而战斗放在第一位，
保持我们的尊严永远纯洁。

我们为美国海军陆战队这个头衔而自豪。

倘若陆军和海军没有见到过天堂的美景，
他们会看到世间的交通要道都有美国海军陆战队在保卫着。

美国卡尔逊突击队的
几位老战士唱着这首歌走进
太行山。这是一首美国海军
陆战队赞美歌，老战士们唱
着它度过光辉的一生。

中国人民的老朋友埃文
思·卡尔逊已经离开我们半
个多世纪了，中国人没有忘
记他，美国人也没有忘记他。
应中国人民对外友好协会的
邀请，美国海军“卡尔逊突
击者协会”的一个老海军突
击队员代表团，由退役海军
陆战队中将亨利·斯塔克波
尔率领，于2009年6月19
日至30日访问中国，他们到
了北京、大同、五台山、太
原、西安、延安等地。

代表团的几位老战士都
曾是卡尔逊领导下的突击队

员，他们中有住在美国的加
拿大人93岁的乔治·麦克
雷，服役于第三突击营，他
曾在战斗中受过伤，至今右
手还有残疾；曾在卡尔逊领
导下的第二突击营战斗过的
89岁的肯·麦卡洛；服役于
第四营的86岁的肯·奥唐
奈，他曾与罗斯福儿子詹姆
斯·罗斯福并肩战斗，参加
马金岛战役；曾在第一突击
营战斗过的85岁的哈罗德·
伯格，曾任“卡尔逊突击者
协会”会长。他们对卡尔逊
记忆犹新，对袭击马金岛和
瓜达卡纳尔岛，克服恶劣的
自然条件，狠击日本侵略者
的战役，一切仿佛是昨天的
事。今天，他们冒着甲型H1N1
流感传染的危险，顶着烈日
来到中国，精神可佩。他们
虽年迈，但个个精神矍铄，
步履轻快，不失当年威武
之姿，作为军人，都很幽默。

在五台山探访当地老八路



对外友协副会长李建平设宴欢迎代表团来访,邀请了中国国际友人研究会的领导和与卡尔逊接触过的老将军们和老朋友们的子女见面。聂荣臻的女儿聂力将军与代表团会见时,将她去年出版的回忆父亲聂荣臻《山高水长》一书赠给代表团,书中有聂帅与卡尔逊在五台山见面的描述和照片。

代表团的老突击队员们这次来华的主要目的,是去卡尔逊曾经到过的地方,亲自寻访一些中国八路军老战士和游击队员,与他们交谈,了解当年这些地方是怎样对付日本侵略者的。在五台山、西安、延安等地,他们与一些曾是八路军和游击队的老战士会见、交谈。西安安排了去陕西省军区小寨西路干休所访问、座谈,延安去八一敬老院见老兵,他们共同回顾65年前的往事。当时美国在太平洋地区发动对日本的反攻,在中国战场上,中国军队

牵制了70%的日本侵略军兵力,使其不能调去太平洋对付美军的进攻,这样的配合夹攻加速了日本侵略者的灭亡。今天中美老战友都表现出相见恨晚的感情,握手言欢,感怀万千,表现出中美人民之间有着久远的战斗友谊和兄弟情谊。每一次会见都洋溢着欢声笑语,告别时都依依不舍,美国老袭击队员都要唱上几首歌曲,中国的老战士们也唱卡尔逊总用他的口琴吹奏的《游击队之歌》和《三大纪律八项注意》。大家对这些歌都很熟悉,气氛特别热烈。

中国国际战略学会会长熊光楷上将在北京会见了斯塔克波尔团长,欢迎他们来访,他们曾见过面,是老朋友了。斯塔克波尔中将还在中国国际战略学会作了“美国人对东南亚地区和平安全问题的观点”报告,受到几十位将官和研究员的热烈欢迎。

斯塔克波尔在报告中,

主要阐述了当今世界面临的一些问题,全球化过程中发生的一些新变化,战争外的、非常规下的安全问题等,他讲述了亲身经历的1991年孟加拉国的大海啸灾难,许多国家派出特遣部队,进行支援,使该国人民渡过难关。主持会议的中国国际战略学会副会长龚显福将军表示,我们今天都面临着新形势下的严峻挑战,所以国际合作更显得重要。

在北京,代表团出席了中国工合国际委员会成立70周年大会。

卡尔逊的孙女凯伦·洛文也参加了这个团,她为了解她祖父的英雄事迹,特别研究了是什么因素使他祖父的思想产生了改变。自2002年起,她曾几次来华,走遍当年她祖父曾去过的晋察冀地区,与当地老百姓交谈,了解到不少情况,所以她这次也起着向导的作用。她带着自己的笔记,有关卡尔逊的书

美国老兵出席工合成立七十周年纪念活动



难忘的乒乓之行

梅尔瓦·罗西奥(哥伦比亚)

我们记忆中著名的“乒乓外交”要追溯到上世纪的1971年,当时中国和美国还没有建立外交关系。那一年的4月,来自美国的9位乒乓球员,4位技术人员和一组精挑细选组成的记者团受邀访问中国。他们成为第一批也是当时唯一的一批外国人,向世人讲国门背后真实的中国。访华期间,他们参加了表演赛,观赏了芭蕾舞演出,参观了长城

和颐和园。这次访问柔化了美国的对华姿态,为时任美国国家安全事务助理亨利·基辛格的秘密访华做了准备。随后1972年理查德·尼克松总统正式访华并于1979年1月1日实现了两个大国重新建立外交关系。回想起今年7月2日哥伦比亚埃克斯特纳多大学代表团在北京的乒乓之行,我不由得用“乒乓外交”形容这次难忘经历。当然在今

籍及文章,给大家讲述当年卡尔逊所见过的人和事。

海军陆战队在弗吉尼亚州的匡蒂科有个训练基地,现在还用“工合”的精神和中国武术来训练士兵。在匡蒂科有海军陆战队博物馆和海军陆战队展览馆。展览馆馆长约瑟夫·舒斯科中校也是这个团的成员,他是直升飞机驾驶员,负责基地的武术训练。他说中国的武术是他们学习的主要科目。

肯·麦卡洛对我们的老兵讲述在争夺岛屿的战斗中,卡尔逊突击队遇到各种想象不到的困难,如饥饿,日本鬼子的伏击,无休止的下雨,伤口发炎化脓,精神极度紧张和接踵而来的疾病。他们每周五晚上总召开“工合”会议,卡尔逊参加,以此来鼓足士气,学习八路军的战略、战术,学习游击战士的机灵,

有了这种精神,一切困难都迎刃而解了。麦卡洛还愉快地回忆起他们是怎样战胜饥饿的,他带着发给的给养一袋大米,把它藏在靴子里,够四五天食用,所以整天是米饭,米饭,后来一见米饭就生厌了。

“卡尔逊突击者协会”会长的肯·奥唐奈回忆说,他们向英国的军官学习,但更重要的是向中国学习“工合”精神。

在五台山,代表团走访了善财洞的住持释能修居士,他说前辈参加了维护正义的战争,帮助受难者,保护人民,子孙后代不会忘记。我们今天提出和谐社会,各个国家,各个民族都能安居乐业,过上幸福生活。他赞美今天幸福和快乐的生活是共产党领导下取得的。他也感谢国际友人的帮助,也要真心

诚意地学习他们的国际主义精神。他说:“世界和平冰崖消,风调雨顺民安乐。”斯塔克波尔表示,佛教强调和平,我们并肩战斗,打击侵略者,也是为了和平。卡尔逊把中国的“工合”精神传过去,希望中美始终紧密合作,保持友好关系。代表团还到了五爷庙,庙内香火缭绕,在那院子里的旧戏台还是老样,卡尔逊当年就站在这戏台上跟八路军战士讲话。凯伦·洛文和她的丈夫约翰·洛文和儿子本·洛文高兴地跳上台照像留念。

注:蒙特汝玛是墨西哥阿兹台克族人的最后一个皇帝,1480-1520;特里波利是黎巴嫩的海港城,这是美国海军陆战队曾驻守过的地方。

(下转第30页)

陈昊苏会长率团出席地方政府 气候变化峰会

张若宁

6月1日至10日,陈昊苏会长率对外友协代表团出席了在丹麦哥本哈根市举行的地方政府气候变化峰会暨世界城市和地方政府联合组织执行局会议。

地方政府气候变化峰会由世界城市和地方政府联合组织、地方环境理事会、大都市协会和C40等机构联合举办。会议共举行了25个主题论坛,吸引了来

自全球的1000余名地方政府领导人。中国驻丹麦大使谢杭生出席了会议开幕式并致词,阐述中国政府关于联合国哥本哈根气候变化会议的立场以及为迎接气候变化的挑战所采取的行动。

陈昊苏会长在“应对干旱”主题研讨会上发言。他介绍了中国面临的干旱缺水形势,并以今年年初发生

在中国北方的严重干旱灾害为例,介绍了中国各级政府的赈灾努力以及为应对干旱局面和改善环境所采取的措施。他呼吁全球的城市和地方政府加强合作,共同应对挑战。

会议期间,中国驻丹麦使馆举办了气候变化图片展,对外友协为展览提供了《气候变化—中国在行动》宣传册及光盘。

(上接第39页)

新闻链接

埃文思·卡尔逊准将是中国人民的朋友,1927年第一次来中国,那是美国海军陆战队带着“秉承上帝的意志到中国建立立法和秩序”的,是来“驯服那些狡猾的中国人”的。但卡尔逊在上海踏上中国的土地,眼见中国之大,人口之多,历史之悠久,虽然很贫困,但人民很勤劳,这一切使他震惊,他立刻思考这是什么造成的,认为自己不是来拯救和教育中国人的,而是来了解和接受中国人的教育的。1933年,他第二次来华,担任美国驻北平公使馆警卫队副官。这两次在中国期间,他结识了埃德加·斯诺夫妇、史沫特莱、报人鲍威尔等,而更重要的是他接触到中国的老百姓和进步知识分子,努力学习中国文化和历史,从而对中国有了更深刻的了解,更体会中国人民的疾苦和坚强斗志。他认识到美国政府代表的是大资本家的利益,发战争

财,对华援助并非用在真正抗日的力量上,日本的野心远远不只是占领中国,是美国潜在的危险,需提高警惕。两年后他被调回,做了罗斯福总统佐治亚州温泉住宅的卫队侍卫官,与罗斯福总统建立了亲密关系。1937年,他又被委派来华,担任美国海军的情报官,做罗斯福总统的密使,担负了解中日军事冲突发展情况的使命。

1937年,日本发动侵华战争,占领了中国大片领土,中国人民在共产党领导之下,对侵略者进行各种形式的反击,而卡尔逊作为美国驻华情报官员,两次冒着生命的危险,经历千辛万苦,深入敌后我游击战区去进行考察。他学到了八路军的战略战术,并学会了中国“工合”精神,就是同心协力,人人为我,我为人人,为一个目的奋斗。这使他1942年重新回到海军陆战队后,在太平洋反击日军中,组织“卡尔逊突击队”,在马金岛和瓜达卡纳尔岛获得了辉煌的战果,名震全国。□